Numeeriset menetelmat LT, 13.5.1994

1. Olkoon F(z) = 2z — az* a > 0. Todenna, ettd F:n kiintopiste T > 0
on a:n kaanteisluku. Etsi ao. lauseen avulla vali, jolla ko. kiintopisteit-
eraatio suppenee. Etsi graafisen tarkastelun avulla laajempi suppene-
misvali.

2. Funktion

flz) = %/gw e~ dt

arvoja on taulukoitu ohessa.

z | 19 20 21 22
f(z)]0.4713 0.4773 0.4821 0.4861

Laske likiarvo f(1.96):lle kayttaen ko. Newtonin interpolaatiopolyno-
mia. Arvioi virhetta ao. virhekaavan avulla.

3. (a) Ratkaise pns-menetelmalla yhtaloryhma Mz = [2,3,4,5]7, kun

M on
2 —6 11/4
4 6 2
6 —2 9/4
0 1 0

(b) M:n singulaariarvot ovat 8.775, 7.483 ja 4.077 sekd neljas sin-
gulaarivektori uy on [3,—3,1,38]7/||ug||. Tutki, milla ehdolla
yhtaloryhmalla Mz = y on (tarkka) ratkaisu. Mika on talloin
ylaraja lausekkeelle ([|Az||/[|z|[)(||Ay[|/[ly[])? (Edella || - || =

- 112)-

4. Tteroi Newtonin menetelmalla yhtaloryhman

?+s2—4 = 0
el—s = 0

ratkaisua 2 kierrosta alkuarvoilla tg = 0.5 ja s = 1.7.

5. Osoita formaalisti, etta Eulerin toisen kertaluvun menetelman

h
<I>=f+§<%+g—§f)



kertaluku on 2. Maaraa ko. menetelmaa kayttaen AAT:n
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likiarvo pisteessa z = 0.3, kun h = 0.1.

Numeeriset menetelmat LT, 8.3.1996

1. Olkoon p(z) = 22% — 12.02z 4 18.06. Etsi korkeintaan 2-asteinen poly-
nomi ¢(z) s.e. piste z = 3 on polynomin (p + ¢)(z) kaksinkertainen
juuri. Laske ¢:n kerroinvektorin || - .

2. Etsi vali I, jossa sopiva kiintopisteiteraatio varmasti suppenee kohti
yhtélon sin(z) = 0.9z ratkaisua @ > 0. Iteroi 12 kierrosta ja arvioi
virhetta |2 — z12].

3. Olkoon p(z) = x — é:c3 + 11%$5. Etsi korkeintaan astetta 4 oleva poly-
nomi ¢(z) s.e. virhe [|p — ¢[|oc = max ¢_1 1, |p(x) — ¢(2)| minimoituu.
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(Voit kayttaa desimaalilukuja). Miké on ||p — ¢||s talloin?

4. Ratkaise AAT
y'(z) = zy
y(0) =1
3-kertaluvun Taylorin menetelmalla valilla [0, 0.5] askelpituudella h =

0.1.

5. Mika on integraalin

/1 (1+ 2)(1 + tan(z))dz

-1

likiarvo sellaisella Newton-Cotesin (suljetulla) kaavalla, jonka tarkku-
usaste > 4, mutta joka on mahdollisimman vahatoinen laskennallisesti?
Minka kaavan valitset?



